PC-Audioverstarker

2 x 20W-HiFi-Verstéarker mit Einstellméglichkeiten fiir
Lautstéarke, Balance, Tiefen und Héhen. Das 3,5"-Gehéduse
erlaubt einen einfachen Einbau in das PC-Gehéuse.

Allgemeines

Wem die Leistung seiner Soundkarte
(meist nur rund 5 W) nicht ausreicht, oder
wer einen leistungsstarken NF-Verstirker
fiir sein CD-ROM-Laufwerk sucht, fiir den

BU1 SI1 L1

etzteil
w n
79

ist die hier vorgestellte Schaltung genau
das richtige.

Mit einer Leistung von 2 x 20 W stellt
dieser Verstirker grof3e Leistungsreserven
bereit und sorgt fiir einen satten Sound.
Auf der Frontplatte angebrachte Regler fiir
Lautstiarke, Balance, Tiefen und Hohen

Computertechnik

erlauben zudem eine komfortable Bedie-
nung.

Der Einbau gestaltet sich dank des 3,5"-
Gehduses besonders einfach und ist opti-
mal fiir den Einsatz in einem Standard-
3,5"-Laufwerkschacht geeignet.

Schaltung

In Abbildung 1 ist das Schaltbild des
PC-Audioverstirkers dargestellt. Die
Schaltung wird vom PC-Netzteil iiber die
Buchse BU 1 mit Spannung versorgt. Ein
wichtiges Bauelement stellt hier die Spule
L 1 dar, die in Verbindung mit den Kon-
densatoren C 25, C 26 und C 1 Storspan-
nungen auf der 12V-Versorgungsleitung
unterdriickt. Zur Betriebsspannungskon-
trolle dient die Leuchtdiode D 1.

Fiir die interne Verbindung zu einem

Technische Daten:

Versorgungsspannung: .......... 12V DC
Stromaufnahme : .. 120 mA (Stand-by)
3,5 A (Voll-Last)

Ausgangsleistung (RL= 4Q):
max. 2 x 20W (THD=10%)
Klirrfaktor: ......... 0,5 % (bei 2 x 15 W)
Frequenzgang: ........... 20Hz bis 20kHz
Sonstiges: .. Ausgéinge kurzschlufifest,
Temperaturschutzschaltung
Abmessungen: ........... 141x101x25mm

R13

‘ C19 + CEi

a2
o
o
G 5 IOOU IiOOn
@ sl 16V ker
BU2 i 8 |10 11
L5 | 5 ST4
o 8| + 1ce Ol
rlo 9
- 200U TDA1516BQ ———@<)STS
= BU3 16V - . y 1
2 [o}—e 7
Sl P -—
S liot—e
[N E= cal cs| cel c7 c9| c10
BU4 - . -
= - -
LL i‘;_‘. 56n | 15n [ 15n | 56n | + %geu 220n _DG - y
+12
130 ~
- R15 O
{10k 1
E[‘%&J% < e ce3| 4 cea
ST1 R3 ce + — — ~ [ts) Te] "] ™ _|_C15
11
C® 150K § 2 - 100u [ 1000
STe 2u2 63V 1c1 4u7 63V 65 |8 (10 11
: = c3 C16 co1
573 R4 ~+ TDA15244 + 16
4 8 2 5 &
C@®—{150k} |[} _ﬂ o
2u2 63V o S . ~ © 4u7 63V 220n .
13 T0A151680 N OS)
ST7
3 (7 4 11
ST8

R14

Bild 1: Schaltbild des PC-Audioverstéarkers

ELVjournal 4/95

79




Computertechnik

CD-ROM-Laufwerk stehen wahlweise die
Buchsen BU 2 bis BU 4 zur Verfiigung.
Uber die AnschluBpunkte ST 1 bis ST 3
werden externe NF-Signale z. B. von einer
Soundkarte eingespeist.

Die Eingangssignale gelangen iiber die
Koppelkondensatoren C2,C 3 aufdasIC 1
des Typs TDA1524A. Hier erfolgt die
Verstirkung des NF-Signals sowie die Ein-
stellung von Lautstirke, Balance und
Klang.

Die Einstellungen erfolgen spannungs-
gesteuert iiber die Potis R 8 bis R 11. Dies
bringt erhebliche Vorteile, da auch fiir die
Stereo-Einstellung nur einfache Mono-
Potentiometer erforderlich sind, bei gleich-
zeitiger Minimierung von NF-Stérungen.

Von den Ausgiédngen Pin 8 und Pin 11
(IC 1) gelangen die verstirkten Signale zu

TDA1516BQ

Bootstra

10 11

v

UB Standby
1
2 ——————!E——[___

Py
4
o
o
&
X
(=]
w

13
g
4
uref (D Signal Power
UB/> GND  GND
Y

12 3 7

Bild 2: Blockschaltbild
des TDA1516BQ

L O—

220 2201
BUS ISMDD ISMDD
Line in DOR3 DR4
R ég ST1
GND 12
éi C30 ca9
Line in 11
[ 23

ool

AR

»wkhkmkmuqmmmmma
o o] T IN] T o] o] Tlo| T =

=
N

25pol1Buchse
Sub-D

220 220
I §o° S
-

Bild 3: Schaltbild der Filterplatine

80

den beiden Leistungsendstufen IC 2 und
IC 3 (TDA1516BQ). Jedes dieser ICs ent-
hilt 2 getrennte Endstufen (siche Abbil-
dung 2), die zur Leistungserh6hung in
Briicke geschaltet sind. Hierbei ist zu be-
achten, dafl beide Ausgangsleitungen (ST 4,
ST 5und ST 6, ST 7) Spannung fiihren und
aufkeinen Fall eine elektrische Verbindung
mit dem Gehduse (Masse) haben diirfen.
Alle Eingangs- bzw. Ausgangssignale
durchlaufen eine Filterschaltung (Abbil-
dung 3). Jeweils 2 hintereinander geschal-
tete LC-Tiefpidsse gewéhrleisten, dal kei-
ne Storsignale aus dem PC nach auflen
dringen. Diese Maflnahme ist notwendig,
um den EMV-Bestimmungen zu geniigen.

Nachbau

Fiir den Aufbau steht eine doppelseitige
Platine mit den Abmessungen 14Imm x
97 mm zur Verfiigung. Die Bauteile wer-
den in gewohnter Weise anhand der Stiick-
liste und des Bestiickungsplans bestiickt.
Dabei ist zu beachten, daf3 die beiden End-
stufen-ICs 2 und 3 erst nach dem Einbau
der Platine in das Gehiduse einzubauen
sind.

Alle Bauelemente werden von oben in
die entsprechenden Bohrungen gesteckt
und anschliefend von der Platinenunter-
seite verlotet. Uberstehende Drahtenden
sind mit einem Seitenschneider so kurz
wie moglich abzuschneiden, ohne dabei
die Lotstellen selbst zu beschéddigen.

ZweckmaBigerweise wird mit den nie-
drigen Bauteilen, den Widerstinden be-
gonnen. Bei den Halbleitern und den Elkos
ist unbedingt auf die richtige Einbaulage
(Polaritit) zu achten.

Der Pluspol (Anode) der Leuchtdiode
D listdurchdenetwaslingeren Anschluf3-
draht gekennzeichnet. Die Leuchtdiode
wird entsprechend dem Platinenfoto abge-
winkelt und anschliefend verlotet.

Nachdem alle Bauteile so weit bestiickt
sind, folgt der Einbau der Platine in das
Gehiuse-Chassis. Anhand der Abbildung
4 wird die Platine mittels vier M3x10mm-
Senkkopf-Schrauben befestigt. Der Ab-
stand zwischen Platine und Gehéuse, der
durch die beiden Fécherscheiben festge-

] Fdcherscheibe

[T M3-Mutter
U8~ Ssenkkopfschraube
M3x 10mm
1c2/3 M3-Mutter

A { Facherscheibe
e
JSSSSSSSY Platine
g ; E g

/. AN 2x
Alu- Senkkopf- Facherscheibe
Gehduse schraube
M3x10mm

Bild 4: Montageskizze

LI

Buchse

ST4' ST5°ST8' ST6° ST7°

ST1°ST2° ST3°

Ansicht der fertig aufgebauten
Filterplatine mit zugehérigem
Bestiickungsplan

legt wird, sollte ca. 1,5 mm betragen.

Jetzt werden IC 1 und IC 2 in die ent-
sprechenden Bohrungen gesteckt. Die Be-
festigung erfolgt, wie in Abbildung 4 dar-
gestellt, durch jeweils zwei M3x10mm-
Senkkopf-Schrauben mit entsprechender
M3-Mutter und Ficherscheibe. Anschlie-
Bend erfolgt das Verloten von IC 1 und
IC 2 mit der Platine.

Zur Einstellung der Potis dienen Dreh-
knopfe mit Steckachse, die einfach von der
Frontseite her auf die Potis gesteckt wer-
den. Der Aufbau des Grundgerites ist da-
mit abgeschlossen, und es folgt die Monta-
ge und Verdrahtung der Filterplatine.

Alserstes sind die SMD-Kondensatoren
zu bestiicken. Hierbei ist besonders sorg-
faltig zu arbeiten, damit keine Kurzschliis-
se nach Masse entstehen. Dieses kann mit
einem Multimeter kontrolliert werden.

Als nichstes werden die Drosselspulen
eingesetzt, die ganz auf der Platine auflie-
gen sollten. Die Anschlufpunkte ST 1 bis
ST 8 sind mit Lotstiften mit Lotosen zu
bestiicken. Nun kann die 25polige SUB-D-
Buchse direkt auf die Platine gelotet wer-
den. Jetzt wird das Abschirmblech aufge-
l6tet (siehe Platinenfoto). Zur Befestigung
der Filterplatine am Slotblech dient der
Sub-D-Gewindebolzensatz.

Anschliefiend erfolgt die Verdrahtung
zwischen dem Grundgerit und der Filter-

ELVjournal 4/95



[ o | |

RAISAN

T 5 -

° 0 |o Q 2
20 3 ¢ o[AEjoT° K
9L @igz) T (86
o I [ \‘I' =
7 o N
° o () i
1— ® O . _g -
293 @@ opro
o |® g B XX
G olrcifo & 2. B & 4
1L Ak o §©
:aT 4 F 1w 1),
2.1 I =
0 Dm g
b |1 2@x +.an=’3
._20-(_&: 5 in 8&8 cn-non "n:‘o
0 © o ~ o Oof_R5_Jo o y:q ano
I 8 o[ 6 OEI § nnﬂo
.l}lm- OLALS 0 ¢35 %g. e I s a2 ¢
o o
| | I‘T"T"T"T"Y"Y"T‘I all} L

Widerstéande:

2202 o R7
TKEY oo R16
47K o R12,R14
10kQ2 ...... R1, R2,R13, R15

e RS, R6

) IS10) <O R3,R4
PT15, stehend, 10kQ ................. R8-R11
Kondensatoren:

220pF/SMD/G1206 ................. C27-C38
150F oo C5,C6
SONF ..o C4,C7
100nF/ker ...... .... C20, C24-C26
1000F ..o, Cl11-C14
220nF ............ ... C10, C17, C21
2,2UF/63V ..coiiiiiiiiiieieieiee C2,C3
4 TUF/63V e C15, Cl16

ELVjournal 4/95

Stickliste: PC-Audioverstarker

100uF/16V..C8, C9, C18, C19, C22,C23

2200UF/16V ...cveeeiiieiniicieeneeane C1
Halbleiter:
TDALS524A ..o
TDA1516BQ .....
LED, 3mm, rot
BZWOO6-15 ..o
Sonstiges:
Spule, 40UH ...coooveviviiiiiiiiicienenne. L1
Sicherung, 4A, trage ........ceceeveevuenuene SI1
Lotstifte mit

LOtose ..oouveevennnne ST1-STS, ST1'-ST8'
Sub-D-Buchsenleiste, 25polig ........ BUS
DIN-Steckbuchse, liegend .............. BU1
Stiftleiste, gerade, einreihig,

4PONIZ e BU2

Ansicht der fertig
aufgebauten
Basisplatine mit
zugehdérigem
Bestiickungsplan

platine. Der Verbindungs-
punkt ST 1 am Grundgerit
wird mit ST 1' der Filterpla-
tine verbunden usw. Als
Verbindungsleitung fiir
ST 1bisST 3 dienteine 2ad-
rige abgeschirmte Leitung,
wobei ST 2mitder Abschir-
mung zu verbinden ist. Fiir
ST 4bis ST 8 wird eine 4ad-
rige abgeschirmte Leitung
verwendet. Hierist ST 8 mit
der Abschirmung zu verbin-
den.

Damit ist der Aufbau be-
endet, und es kann der Ein-
bau in den PC erfolgen. Zur
Befestigung befinden sich
seitlich am Alu-Chassis je-
weils drei M3-Bohrungen,
wie sie z.B. auch bei her-
kommlichen 3,5"-Disket-
tenlaufwerken vorhanden
sind. Nach der Befestigung
des Slotblechs steht dem
Einsatz des PC-Audiover-
stirkers nichts mehr im
Wege. Zum Anschluf} der
Lautsprecher fertigt man
sich zweckmiBigerweise
einen Adapter mit entspre-
chenden Kupplungen bzw.
Steckern an.

4poliger Stecker, stehend,

RM2mm .....

3poliger Stecker, stehend, RM2mm BU4

Dampfungsperle.................... DR1-DR12

4 Steckachsen mit angespritztem
Drehknopf, braun

1 Einbau-Chassis

8 Senkkopfschrauben, M3 x 10mm

1 Sub-D-Gewindebolzensatz

8 Muttern, M3

16 Ficherscheiben, M3
1 Sicherungshalter, 2teilig

1 Slotblech

1 Abschirmblech
60 cm Mikrofonleitung, 2polig,

abgeschirmt

60 cm Mikrofonleitung, 4polig,

abgeschirmt

81



